

打造赛事之城 拉高人气指数

海客谈 | 阿培

近期,舟山各类赛事不断。仅11月3日的《舟山日报》《舟山晚报》就报道了3项赛事:2025年中国·舟山群岛铁人三项精英赛火热开赛,近千名爱好者竞逐山海;2025浙江乡村健康跑(嵊泗站)开跑,2500余名健身爱好者跃动山海之间;2025中国铁人三项公开赛(浙江舟山站)在市体育馆举行,500余名国内外选手齐聚一堂。各类赛事你方唱罢我登场,不仅为公众奉上了精彩的体育盛宴,还为舟山带来旺盛人气,进而促进消费、推动经济。

对于一座城市而言,人气指数往往反映其经济繁荣程度。产业兴,人气才能聚集;人气旺,消费才会活跃。党的二十届四中全会指出,强大国内市场是中国式现代化的战略依托。坚持

扩大内需这个战略基点,坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合,以新需求引领新供给,以新供给创造新需求,促进消费和投资、供给和需求良性互动,增强国内大循环内生动力和可靠性。显然,只有提高人气指数,才能激发消费需求、优化有效供给,推动市场繁荣。

作为以群岛设市的城市,舟山人口基数相对较小,2024年末常住人口为117.6万人。无论是发展产业还是提振消费,都更需要集聚人气。毫无疑问,人流来源越丰富、越广泛,人气就会越旺盛、越稳定,经济发展也越有韧性。打造赛事之城,正是提高人气指数的有效途径。每场赛事都能带来不同程度的人流,赛事接连不断就能形成稳定流量,从而助推文旅消费持续升温。

正因如此,许多城市都积极举办

体育赛事,尤其青睐参赛人员众多的马拉松等项目。然而,举办赛事离不开天时、地利、人和。如果条件不具备而勉强办赛,不仅难以赢得良好口碑,还可能因交通拥堵等问题给城市带来负面影响,显然难以持续。舟山近年来赛事不断、好评如潮,体育赛事促进旅游发展、带动区域经济的成效日益显现,这其中自有“人努力、天帮忙”的规律可循。

舟山正在高水平建设现代海洋城市,已具备打造赛事之城的天然优势。优越的自然条件适宜开展帆船、滑板、冲浪等海洋体育运动,以及举办沙滩足球、风筝等赛事。即便是马拉松、骑行等常规体育项目,也因滨海而独具魅力。优美的滨海赛道、旖旎的海岛风情,对参赛选手具有独特的吸引力。正因如此,海島马拉松等品牌赛事的人

气指数一年比一年旺盛。

打造赛事之城,还需通过投资于物、投资于人,不断优化赛事环境。近年来,随着海上花园城市建设的推进,舟山城市基础设施日臻完善,体育场馆不断焕新、最美赛道持续延伸,在满足广大市民体育健身需求的同时,为举办各类赛事提供了物质条件、营造了社会氛围。如此乘势而上、顺势而为,也有利于降低赛事成本、放大赛事效益,顺理成章地促成赛事经济。

舟山的赛事之城建设尚处“小荷才露尖尖角”,接下来更应立足资源禀赋、发挥比较优势,着力做精做优海岛品牌赛事,推动群众体育与竞技体育良性互动、体育赛事与区域经济深度融合,开辟消费新场景、拉长体育产业链,使赛事汇聚的人气更好地转化为消费力、生产力。

教育赋能友好城市交往

海客谈 | 李海州

在市外办的积极促成下,浙江海洋大学与美国里士满—舟山姐妹城市委员会正式签署合作谅解备忘录,推动里士满市学生赴浙海大交流(据《舟山日报》10月31日报道)。这一看似常规的高校国际合作,实则折射出以教育为纽带的友好城市交往新范式。

这种扎根于教育领域的合作,正成为构建稳固城市友好关系、夯实国际交往根基的关键力量。它打破了传统城市外交中以经济合作为主的单一模式,通过教育这一兼具文化性与实践性的载

体,为国际关系注入了宝贵的确定性与人文温度,让两座远隔重洋的城市实现更深层次、更具韧性的联结。

教育交流之所以能为友好城市交往注入强大活力,在于它能通过文化互鉴和情感联结,为城市关系赋予实质性内容。从文化互鉴来看,浙海大计划在里士满市青少年访校期间,展示海洋特色学科成果并开展相关活动,让美国青少年沉浸式感受中国传统文

化魅力与海洋教育特色;而未来的学

生交换、语言培训等合作,也将让中国学生有机会深入了解美国本土文化。这种双向的文化交流能打破认知壁

垒,消除文化隔阂。更重要的是情感联结的建立,青少年短期交流、学生交换等活动,让不同国家的年轻人面对面沟通、共同学习,在此过程中种下友谊的种子。这种源于青春记忆的情感纽带,远比官方层面的合作更具持久性,能让城市间的朋友关系代代相传。

在此次交往中,一个动人的细节尤为值得品味:96岁高龄的里士满市原市长、现任里士满—舟山姐妹城市委员会主席奈特·贝茨,不仅亲自推动签约,还亲自筹划将在今年12月组织约50名里士满市学生赴浙海大交流。这位老人的执着与热情,为教育赋能写

下了最温暖的注脚。这生动地表明,真正的城市外交,不仅是空间上城与城的对接,更是时间上一代人与一代人的接力。教育的介入,恰好完美地承接了这份传承的使命。

浙江海洋大学与里士满市的教育合作,是教育赋能友好城市交往的生动实践。它证明教育不仅是知识传播的载体,更是城市外交的软实力与强纽带。当更多城市像舟山与里士满这样,将教育的活水引入友城交往的园地,我们就有理由相信,跨越国界的理解与友谊,必将在新一代青年中深深扎根、绵延不息。

以“诚信力量”扩大内需提振消费

海客谈 | 性惟

近日,舟山国际水产城启动“渔市信库”信用建设实施方案,构建“信用评价+风险评估+合规指引”多层次治理体系,推动形成“评分—应用—提升”治理闭环。目前,普陀农商银行、泰隆银行两家合作银行已为信用评价等级高的商户提供信贷融资优惠、免费宣传推广等扶持措施,使诚信经营户切实感受到信用带来的价值(据《舟山日报》10月30日报道)。诚信是个人和社会发展的重要基石,也是企业走向市场的“最佳通行证”。“渔市信库”有望为舟山国际水产城筑起一座坚实的“诚信大厦”。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十个五年规划的建议》指出,强大国内市场是中国式现代化的战略依托,强调“坚持扩大内需这个

战略基点”“深入实施提振消费专项行动”,提出“扩大优质消费品和服务供给”“打造一批带动面广、显示度高的消费新场景”。毫无疑问,“一条鱼”是扬名天下的舟山优质消费品,舟山国际水产城应成为带动面广、显示度高的消费新场景。

要达成这一目标,必须筑牢诚信根基,确保出自舟山国际水产城的每一条鱼、每一只蟹都货真价实。事实上,舟山国际水产城一直是水产品大进大出的集散地,在全市水产品销售总量中占据重要份额,在全国各地客户中享有良好声誉。然而,由于经营主体众多,尤其是在销售旺季各路电商卖家聚集,难免出现鱼龙混杂的现象。虽经多年整治,市场秩序持续好转,但依然存在以次充好等不诚信行为,不同程度地损害着水产城的诚信度和美誉度。严防“一粒老鼠屎坏了一锅粥”,是

擦亮“舟山国际水产城出品”这块金字招牌的关键。

天下熙熙,皆为利来;天下攘攘,皆为利往。马克思在《资本论》中引用邓宁格的论述:“一旦有适当的利润,资本就胆大起来。如果有10%的利润,它就保证被到处使用;有20%的利润,它就活跃起来;有50%的利润,它就铤而走险;为了100%的利润,它就敢犯任何罪行,甚至冒绞首的危险。”这段话深刻揭示了资本的逐利本质。个别经营户之所以心存侥幸、践踏诚信底线,无非就是受利益驱动、见利忘义。对此,在坚持依法整治的同时,还应通过以害喻之与以利导之相结合,引导经营者自觉守法、向善而行。

今年,市市场监管局普陀分局联合舟山水产品中心批发市场有限公司,在舟山国际水产城开展“渔市信

库”信用建设试点工作。多个部门共同制定《舟山国际水产城经营主体信用合规指引(1.0)》,并专门设置了融合“共性指标+个性指标”的可量化信用评价模型。经营主体可灵活对应信用评价、信用风险评估、信用合规指引中的一种或多种方式定制信用提升方案。高信用经营者可在政务服务、金融服务、引流助销等五大重点领域享受实实在在的政策激励。同时,相关部门还建立了“信用修复快办圈”,帮助经营者及时纠正错误、修复信用。

当“讲诚信者得实惠、不诚信者难立足”成为可触摸、可兑现的明确规则,必将引导广大经营者共同参与“渔市信库”建设。目前,国际水产城经营主体信用良好率已提升至94%,水产品销售也随之日益兴旺。以“诚信力量”扩大内需、提振消费,这一创新举措值得推广借鉴。

“补”出养老服务“正规军”

点滴录 | 周沫

10月起,我市正式全面实施新修订的《养老护理员特殊岗位津贴补助及竞赛奖励办法》,在对养老护理人员技能等级进行精细化划分的同时降低了奖补门槛,所有6个等级都能获得月度特殊岗位津贴,其中高级技师每月可享津贴1200元(据《舟山日报》11月2日报道)。“有形之手”持续发力,有望“补”出养老服务“正规军”,让幸福养老更有保障。

长期以来,养老服务行业从业人员中有不少年龄偏大、缺乏专业培训的农村妇女。她们各自为战,出没于各家医院及居民家庭,凭借生活经验照料术后病人或卧床老人,被称为养老服务“游击队”。雇主请来的“阿姨”职业道德、服务技能如何,有时只能靠运气。人们之所以“恐老”,很大程度上是担心未来生活自理能力下降时,无法获得体面、专业的照护。

事实上,我市在十年前就已建立养老服务行业特殊岗位津贴制度,依据技能等级按月发放技术津贴。持证上岗才有津贴,技能越高补助越多,这无疑有助于推动养老服务队伍逐步从“游击队”向“正规军”转型。目前,我市养老机构养老服务人员的持证率已经超过90%,这正是“十年磨一剑”的成果体现。

凡事预则立,不预则废。未雨绸缪建立并完善养老服务行业特殊岗位津贴制度,为全市养老服务人才队伍建设的稳步成长奠定了坚实基础,使全社会在面对日益增长的养老服务刚需时不至于手足无措。眼下,更有力度的养老服务补助新政开始实施,必将进一步推动养老服务“正规军”向年轻化、专业化、职业化方向发展。

积极应对人口老龄化,除了“补”出一支养老服务“正规军”,还有许多工作要做。各方面应立足当下、放眼长远,系统谋划、统筹实施,以高质量的工作成果满足广大老年人日益增长的高品质养老服务需求。



本版署名文章不代表本报立场
每个人都应有话筒,欢迎争鸣

文明健康 有你有我 公益广告

yù sù bù dá shǒu xù zuì kuài
欲速不达 守序最快



舟山市委宣传部 舟山市文明办 宣